

# 上海基础教育扩优提质再加速 今年将新开办约40所中小学

[动态]

## 今年上海 新建改扩建 30所幼儿园

昨天,上海适龄幼儿重返幼儿园,开始新学期的在园生活。为积极推进学龄前儿童善育工程,让幼儿享受更优质的学前教育资源,上海正努力建设高质量幼儿园,提升服务能力,以办好家门口的每一所幼儿园来迎接孩子们。

2024年,上海将结合人口发展和城市建设需要,进一步优化学前教育资源布局。今年上海将继续在人口导入区、聚居区新建改扩建30所幼儿园,加大普惠性幼儿园覆盖率和公办幼儿园在园幼儿占比;大力开设托班服务,计划增加不少于7000个社区托育托额,不少于3000个公办幼儿园托班托额,力争托幼一体园占比不低于80%,社区托育“宝宝屋”街镇覆盖率不低于80%,并为有需求的家庭提供不少于12次免费照护服务和免费科学育儿指导服务。

此外,全市130多所幼儿园将列入新一轮高质量幼儿园建设计划,将通过改善幼儿园办园条件,发挥集团化办园优势,支持高质量建设园完善内部治理机制,优化完善评价机制,促进优秀教师的柔性流动,以项目实践引导幼儿园聚焦保教质量,提升专业能力等途径不断提升幼儿园办园质量。



今年上海将新开办约40所中小学(义务教育阶段,含新建分校和扩增学段),特别是“五个新城”等人口导入地区,将通过新建、迁建、改扩建等方式进一步扩优提质。  
本版均为受访者供图



青年报记者 刘春霞

本报讯 昨天,上海中小学正式开启春季新学期。记者从市教委获悉,今年,上海基础教育扩优提质再加速,全市将进一步加强市区联动,统筹推进公办初中强校工程、新优质学校高质量发展引领计划、城乡学校携手共进计划、普通高中高质量发展行动等工作,进一步深化“双新”课程教学实施和中小学数字化转型,全面实施义务教育项目化学习。

同时,全市今年将新开办约40所中小学(义务教育阶段,含新建分校和扩增学段),特别是“五个新城”等人口导入地区,将通过新建、迁建、改扩建等方式进一步扩优提质。

2023年,作为义务教育优质均衡发展先行创建区,黄浦、长

宁、普陀、杨浦、嘉定、奉贤等6个区接受了国家义务教育优质均衡发展实地验收。今年其他10个区将全力争创义务教育优质均衡发展区,上海义务教育优质均衡发展水平将进一步提升。据初步统计,预计今年秋季学期,全市将新增一年级学位约7000个、六年级学位约10000个,届时市民将能够享有更充分的优质教育资源。

2024年,市教委将推动所有义务教育学校实施项目化学习,并基本建成覆盖各年级和各学科的项目化学习典型案例库。各区已结合区域特点,形成了区域项目化学习实施方案。

为持续提升乡村教育质量,2021年起上海实施第二轮城乡学校携手共进计划,覆盖郊区66所义务教育学校,其中精准托管

38所、互助成长项目28所,经专家评估,优秀率超过70%。今年上海将启动第三轮城乡学校携手共进计划,重点聚焦五个新城、南北转型战略承载区、崇明世界级生态岛的义务教育学校质量提升。

同时,今年,市教委还将着力实施第二轮公办初中强校工程,在总结第一轮强校工程经验基础上,聚焦新一批79所实验校质量提升,加强专业支持服务,打造优质师资队伍,改革学校育人方式,全面提高育人质量。各区已完成79所实验校强校三年发展规划。

特色普通高中创建方面,截至目前,本市共命名了19所上海市特色普通高中,培育了90所市区两级项目学校,带动了全市1/3的高中特色办学,普通高中各

美其美、多样化发展的地区生态开始显现。今年,上海将继续深入推进特色普通高中建设,以普通高中特色多样发展促进高质量发展,为本市普通高中进一步扩优提质提供助力。

新优质学校建设方面,上海新优质学校市级项目校将在以往基础上扩大到150所左右,力争到2026年扩大到200所。此外,在积极推进中小学数字化转型方面,今年还将继续扩大中小学试点范围,建设整体试验样板校,通过积极探索教学资源优选机制,增加优质资源供给,持续优化升级教学系统与“三个助手”(备课助手、教学助手、作业辅导助手),总结提炼数字化课程环境下的教学方式变革新样态,切实发挥数字化赋能基础教育教学主阵地应有作用。

## 上海将新建两所中外合作办学大学

青年报记者 刘昕璐

本报讯 2024年上海市教委工作要点中传出消息,上海支持上海纽约大学等高水平中外合作办学机构(项目)新一轮建设发展,推动建设“上海中德科技大学(暂名)”“上海中英艺术大学项目(暂名)”。其中,“上海中德科技大学”将落地上海临港新片区。今年,上海还将全面深化教育领域综合改革,着力扩大优质教育资源供给,着力提升教育创新策源和社会服务能级。

“上海中德科技大学”是中德双方在上海临港新片区合作兴办一所高水平的应用型大学,按照德国应用科学大学模式新办,具有独立法人资格,可谓填补国内中外合作办学空白的创新之举。其合作筹建谅解备忘录由上海市教育委员会、同济大学、德国应用科学大学国际合作

联合会、柏林技术与经济应用科学大学、茨维考西萨克森应用科学大学、齐陶/格尔利茨应用科学大学等六方共同签署。

德方三所成员高校将在联合会的统筹协调下,将德国“二元制”高等教育在教育理念、办学模式、课程体系、管理经验等各方面的精髓引入“上海中德科技大学”,打造中德高等教育合作的新“灯塔项目”,为中德两国输送大量符合其产业需求的高水平复合型人才。

根据该谅解备忘录,拟筹建的上海中德科技大学将以“可持续发展、能源利用和气候变化”理念,着眼于适应当前的需求及未来发展,规划和开展学科领域、行政管理、课程设置以及校园规划和建设等方面工作。上海中德科技大学将积极拓宽与德方高校的合作平台,加强与德国合作高校、与中德经济界及在上海的其他国际企

业的合作。该校还将以促进中国长三角地区的人才培养为目标,特别是参照德国应用科学大学的模式,通过帮助毕业生做好进入就业市场以及与当地企业合作的准备,为在华德国企业提供支持。

作为另一所中外合办高校,“上海中英艺术大学”筹建的合作意向备忘录由上海市教育委员会、东华大学、英国皇家艺术学院签署。

记者昨天从东华大学党委宣传部进一步获悉,“上海中英艺术大学”合作意向备忘录也已在线上线下签署。东华大学与皇家艺术学院筹办的上海中英艺术大学将合作培养艺术、设计、创意等领域的高水平、国际化一流人才,进一步推动中英高级别人文交流,扩大中英双方在高等教育领域的深度合作和交流互鉴,支撑服务上海建设国际设计之都、时尚之都、品牌之都

的城市发展。

另外,除共建这两所新校,上海进一步拓展教育交流合作平台。例如,加快联合国教科文组织一类中心项目建设,完成办公选址装修及设施设备配套,细化研究谈判及人员推荐。再如,推进新一轮港澳交流合作机制,发挥“沪港大学联盟”和“港澳姊妹校”平台作用,推动香港大学合作事项落地落实。

今年上海还将持续深化国际交流合作内涵。其中包括扩大各类中外人文交流,加快高校来华留学复苏,启动中小学家门口学校国际交流促进计划,重点落实中美青少年交流任务。又如,上海将优化完善外籍学生就读服务体系,研制外籍人员子女学校管理办法和五年发展规划,在浦东新区和静安区率先探索相对集中招收外国学生就读新机制。

今年,上海将启动实施基础

教育阶段关键语种人才早期培养,发布《本市推进多语种人才早期培养工作指导意见》,构建多语种复合型人才大中小学贯通培养模式,深化本市高中国际课程试点的本土化实践,开展2024年本市高中国际课程试点学校国际课程年检等。

结婚启事

新郎蔡天奇与新新娘张佳怡于公历2024年2月14日正式结为夫妇。特此登报,敬告亲友,亦作留念。